

**Конкурс «Юный экскурсовод»
младшая группа МБОУ ПГО «СОШ № 18»**

**Её имя носила пионерская дружина школы №18 (Герой Советского
Союза Зоя Космодемьянская)**

В нашем школьном музее есть много экспонатов, связанных с темой Великой Отечественной Войны. Но меня заинтересовала одна небольшая статуэтка каслинского литья. Это фигура совсем юной девушки, босоногой, со связанными за спиной руками. Кто эта девушка, что она сделала? Как эта скульптура оказалась в нашем музее? Я начала искать информацию и оказалось, что в 1974 году пионерской дружине школы № 18 было присвоено имя Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. К сожалению, мои одноклассники, друзья практически ничего не знают об этой молодой героине. Мне захотелось рассказать о Зое Космодемьянской и её подвиге.

Зоя Космодемьянская – первая женщина, за подвиг которой было присвоено звание героя Советского Союза еще в ходе Великой Отечественной войны. То, что ей удалось сделать, невозможно описать кратко, понять современникам и допустить, что простая девушка способна перенести подобное. Эксперты считают, что подвиг Зои сыграл немаловажную роль, как пример мужества, в приближении победы советского народа в самой кровопролитной войне.

До сих пор подвиг Зои обсуждается, появляются новые факты и свидетельства, вокруг него возникают споры и даже домыслы. Кем же была Зоя Космодемьянская?

Когда началась война Зое Космодемьянской только исполнилось 18 лет. Возраст, когда нужно строить планы на будущее, мечтать и любить. Но время было другое. Девушка работала токарем на заводе и была исполнена горячим желанием попасть на фронт и защищать свою Родину.

Когда в Москву прибыла директива о наборе молодых людей для работы в тылу врага, желающих было достаточно много, среди них была и Зоя.

В октябре 1941 года Зоя была зачислена в диверсионную школу, став бойцом разведывательно-диверсионной части 9903 штаба Западного фронта. Пройдя трехдневный курс обучения, группа молодых людей отправилась на фронт. Все они знали, что фактически являются смертниками, но не дрогнули, проявив бесстрашие и патриотизм. За линией фронта молодые люди должны были минировать дороги и мосты, поджигать немецкие расположения, конюшни. Помимо вреда врагу, поджоги служили и ориентиром для нашей авиации. Для вылазок к врагу создавались небольшие

факельные отряды, которые выполняли наиболее ответственные задания. В одном из таких была и Зоя. Их группа получила задание войти в деревню Петрищево, где было не только большое скопление немецких отрядов, но и располагалась часть радиоразведки, уничтожить радиоузел и поджечь полностью деревню, тем самым вынудить врага остаться в чистом поле на морозе и без связи.

27 ноября в 2 часа ночи Борис Крайнов, Василий Клубков и Зоя Космодемьянская подожгли в Петрищеве три дома, при этом у немцев погибло 20 лошадей. Однако при возвращении обратно в лес, когда она уже была далеко от места диверсии, её заметил местный староста Свиридов. Он вызвал фашистов. И Зоя была арестована. Зою долго и зверски пытали, но она не выдала никакой информации ни о бригаде, ни о том, где должны ждать её товарищи. Имя своё тоже скрыла, назвавшись Таней. Приставленный к ней часовой на протяжении 4 часов водил её босой, в одном белье, по улице на морозе, добиваясь показаний.

Зою Космодемьянскую повесили 29 ноября 1941 года, при чем на казнь немцы согнались всех жителей деревни. Для Зои нацисты соорудили виселицу, а на грудь девушки повесили табличку с надписью "Поджигатель" и начали фотографировать. Перед расправой Зоя Космодемьянская крикнула: «Граждане! Вы не стойте, не смотрите, а надо помогать армии воевать! Моя смерть за Родину — это моё достижение в жизни».

Немецкий офицер замахнулся, но Зоя продолжила: "Товарищи, победа будет за нами... Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете – нас 170 миллионов. За меня наши товарищи отомстят", – сказала комсомолка уже с петлёй на шее. Для устрашения местных, фашисты целый месяц не позволяли снять и захоронить тело девушки. Пьяные немцы кололи мертвую Зою штыками. Уже отступая, они убрали виселицу, а жители похоронили юную партизанку.

О судьбе Зои стало широко известно из статьи Петра Лидова «Таня», опубликованной в газете «Правда» 27 января 1942 года. Автор случайно услышал о казни в Петрищеве от свидетеля – пожилого крестьянина, которого потрясло мужество неизвестной девушки: "Её вешали, а она речь говорила. Её вешали, а она всё грозила им...". История про мужественную девушку потрясла всех. Страна со слезами на глазах читала очерк о Тане.

Но П.Лидову никак не удавалось точно установить личность героически погибшей девушки. Было принято решение провести эксгумацию, разместить снимок в газете, чтобы родственники могли опознать человека. Так и было сделано. Знавшие ее партизаны подтвердили – это Зоя Космодемьянская. На опознание были приглашены ее мама Любовь Тимофеевна, брат, командир

разведотряда, подруга Зои К.Милорадова. Когда матери показали тело казненной, она молча кивнула головой и в одно мгновение стала седой.

Зоя Космодемьянская была посмертно удостоена Звезды Героя Советского Союза и впоследствии была торжественно перезахоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

Недалекие, неумные люди ставят вопрос: поджигать русской девушке избы русских же крестьян, обрекая их неминуемую смерть в страшные морозы, это подвиг? Но давайте вспомним, что Зоя в совершенно юном возрасте, осознанно, пошла добровольцем на фронт, зная, что это смертельно опасно. Это – серьезный поступок. Она выполняла приказ командования, как это и положено военному человеку. Фашисты подвергли ее страшным пыткам, надругательствам, но не смогли ее сломить. Она никого не выдала, ни слова не сказала о том, кто она и откуда, прекрасно понимая, что ее ждет неминуемая смерть. И она ее приняла с гордо поднятой головой. И это был истинный, чтобы там ни говорили, солдатский подвиг во имя победы над фашизмом.

Наш народ должен помнить героев войн. В честь Зои Космодемьянской установлено 37 памятников и мемориальных досок, о ее подвиге рассказывают 7 музеев, ее именем названы танкер, электропоезд, детский лагерь и астероид. О Зое сняты художественные фильмы, написаны картины и музыкальные произведения.

И я думаю, не случайно в Полевском тоже есть улица Зои Космодемьянской. К 40-летию Великой Октябрьской революции, в 1957 году, идя навстречу пожеланиям трудящихся Северского металлургического завода и общественных организаций, исполком Полевского городского Совета решил: новым улицам были присвоены имена героев Великой Отечественной войны Зои Космодемьянской и Олега Кошевого. Хочется, чтобы жители Полевского и мои сверстники знали и помнили эти имена.

Вечная память юной героине русского народа! Вечная память миллионам павших в Великой Отечественной войне!